

## 全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 为鼓励民营经济发展出实招

——访省工商联党组书记、常务副主席李红录

河北日报记者 刘丹

## 稳经济 促发展·权威访谈

民营经济是稳定经济的重要基础,是经济持续健康发展的重要力量。如何营造良好的营商环境,为民营企业发声,为民营企业服务,为民营经济发展助力?日前,记者采访了省工商联党组书记、常务副主席李红录。

**记者:**民营经济是加快建设经济强省、美丽河北的重要支撑,请谈谈省工商联如何结合自身职能服务民营经济发展?

**李红录:**省工商联作为党和政府联系非公经济人士的桥梁和纽带,管理和为非公经济的助手,充分发挥自身优势,全面落实国务院稳住经济大盘系列政策和我省“1+20”一揽子政策举措,向全省各级工商联执委、所属商会和会员企业发放9.57万册“1+20”政策汇编,积极推广“惠企政策一点通”小程序,扩大惠企政策的知晓度、覆盖面。

通过召开全省工商联系统学习贯彻党的二十大精神暨助推民营经济高质量发展大会,发布2022河北省民营企业100强、制造业民营企业100强、服务业民营企业100强榜单,推动民营企业高质量发展。通过组织“送政策、增信心、上项目、促发展”活动,举行小微企业工作委员会工作会议、银企对接会、政企“面

对面”座谈会等,助企纾困解难。

通过多方协调对接,加入省标准化委员会,加强与省委军民融合办、省科协的沟通协作,以及与6家金融机构签订合作协议,加大对民营企业政策引导和服务力度,在努力提升服务水平上推动企业实现高质量发展。

**记者:**今年的省政府工作报告提出,紧紧扭住项目建设和招商引资“牛鼻子”,以高质量投资稳增长、增后劲。请问,省工商联如何发挥自身优势,做好招商引资工作?

**李红录:**省工商联发挥密切联系民营企业、商会的独特优势,借助河北的异地商会、省外的河北商会,广泛宣传我省投资环境和招商政策,推动商会和民营企业在河北投资兴业。

利用全国工商联所属商会负责人培训班在保定市举办的契机,配合保定市举行全国“百家商会进保定”活动。与会商会和企业代表与保定签署10个友好合作协议。

借助清华大学未来科技2021级学员在石家庄市学习培训的机会,组织我省部分商会会长、企业家副主席与清华大学企业家学员对接、交流,推介河北投资

环境。

建立《省工商联企业家副主席副会长执委服务经济高质量发展台账》,鼓励企业家副主席(副会长)、执委扩大投资,开展以商招商,带动全省民营企业坚定发展信心,实现更大发展。组织部分商会、民营企业赴正定县、高邑县、井陘矿区等地开展投资考察活动,协助地方政府招商引资。

**记者:**省委经济工作会议提出,要坚持把高质量发展作为首要任务。请问,如何引导民营企业自觉践行新发展理念,主动融入新发展格局,努力实现高质量发展?

**李红录:**我们联合多家媒体开展了“高质量发展·冀商行”主题宣传活动,邀请30多位民营企业接受采访,宣传推动企业高质量发展的经验做法,营造良好舆论氛围。

通过在省工商联宣传载体开设专栏,征集民营企业感想体会,向全国工商联推荐典型企业等,加强对民营企业思想政治引领,树立可学可比的典型,激发企业家爱国创业热情。

举办系列民营企业人士理想信念教育暨素质提升培训班,创新发展暨军民融合培训班、商会党建引领培训班等,线上线下培训民营企业人士近万人次,提高了企业家综合素质。

**记者:**2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。省工商联如何贯彻落实好党的二十大精神,开辟新赛道,做出新优势,开创新局面?

**李红录:**强化民营经济人士思想政治引领。通过典型宣传和举办系列民营企业培训活动,不断增强民营经济人士在党的领导下走中国特色社会主义道路的信心和决心。

完善民营经济统战工作机制。打破政企沟通障碍,利用“数字工商联”建立民营企业诉求收集、受理、推送、办理的工作平台,推动民营企业困难问题有效解决。

服务支持民营经济高质量发展。举办“政策大讲堂”活动,开展河北省民营企业100强、民营企业科技创新100强认定工作,深化与公检法司的合作机制,落实与有关金融机构战略合作,围绕推动民营经济发展深入调研,了解情况、听取意见,提出针对性的建议,打通政府与企业之间的壁垒,构建畅通桥梁。

引导民营企业积极回报社会。组织民营企业回报家乡专项行动,指导各地积极植树造林,增强示范引领效应。

加强工商联组织体系建设。提高县

## “直播带岗”让工作岗位触屏可及

河北日报记者 宋平

## 稳经济 促发展 看行动

“工作地点是在石家庄高新技术产业开发区吗?”“本科生可以投递简历吗?”“录取后有哪些晋升渠道?”……日前,在石家庄市藁城区举办的“人才‘冀’地,‘城’心等你”直播带岗活动直播间里,来自河北工业大学和沈阳药科大学的应届毕业生向招聘企业积极提问,招聘企业石家庄四药有限公司的招聘经理贾永亮一一耐心应答。

近段时间,为满足企业发展对员工的需求,石家庄四药有限公司招聘人员积极参加线上招聘活动。“2022年12月14日,我们公司还参加了由省人社厅组织的2022年‘直播带岗’网络招聘首期活动,目前已收到20余份简历,正在进行归类筛选。”贾永亮说。

就业是民生之本。省委经济工作会议提出,“突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作”,提升基本公共服务水平,抓好高校毕业生等重点群体就业。

岗。为不断提升线上就业服务水平,为劳动者求职就业和用人单位用工招聘搭建人力资源供需平台,河北省广泛开展了“直播带岗”、远程招聘等线上活动,推动岗位可视化、招聘数字化,实现送岗“零距离”。

招聘形式更新颖。

“现在我们看到的是石家庄格力电器学院,在这里员工可以得到各方面的培训,掌握职业技能,提升工作能力。在工作之余我们有休闲谈心室,还设有健身房……”在2022年12月14日举办的2022年“直播带岗”网络招聘首期活动中,格力电器(石家庄)有限公司的沉浸式介绍,吸引了河北东方学院应届毕业生高浩的注意。“相较于其他招聘形式,这样的线上视频介绍更加直观真实。”高浩说。

招聘活动当天下午,物联网工程专业的高浩向该公司的信息技术岗投递了个人简历,第二天便接到了面试通知,并于2023年1月初收到了公司的录用通知。“应聘闯关成功,找到心仪的工作,这是送给自己最好的春节礼物。”高浩告诉记者。

在2022年“直播带岗”网络招聘活动中,招聘企业通过视频展播的形式,向求职者介绍企业的生产环境、生产研发、管理运营等情况,各就业岗位的数量、要求、薪资待遇等也清晰明了,为求职者带来更新颖、更立体的全景式求职体验,提高供需对接的精准度和匹配有效性。

传播效果更好。

2022年的最后一个月,石家庄科林电气股份有限公司招聘经理冯佳欢先后参加了两场“直播带岗”活动。他参加完2022年“直播带岗”网络招聘首期活动后,又于2022年12月27日参加了第十三届中国河北高层次人才引进交流大会“直播带岗”活动。

在冯佳欢看来,与传统招聘方式相比,“直播带岗”依托网络平台,解决了企业线下招聘受到的时间、场地限制等问题,降低了求职者搜寻招聘信息的成本。有的直播活动还会融入政策宣讲,或邀请职业指导专家走进直播间分析就业形势、解读就业政策、讲解求职技巧,便于求职者在就业中找到更加明确的方向。

参与2022年“直播带岗”网络招聘首期活动,是河北海力香料股份有限公司的“直播带岗”首秀。招聘经理王银凤惊喜地发现,全网135万人次的直播浏览量,意味着更多的求职者听到了她对公司的介绍;海力香料不只做香料,电子化学品也是公司的主营业务。“相互的了解,能让双方更快地达成共识。”王银凤高兴地说。

岗位含金量更高。

细数近期河北各地举办的“直播带岗”活动,发布的岗位既有国有企业岗位,又有民营企业岗位,并重点征集民营企业、中小微企业的招聘岗位信息;行业涉及建筑、金融、电力、交通、医药、科技、物流、数字经济等,不仅面向应届毕业生,也面向社会招聘,招聘领域广泛。

省人社厅群体就业服务中心主任王利才表示,为进一步健全就业公共服务体系,2023年,省人社厅将聚焦重点企业,以“政策解读+企业展示+岗位推介”形式,举办形式多样的“直播带岗”活动,为企业和求职者提供精准高效的云上就业服务,促进高质量充分就业。

精心烹制春节文化“大餐”  
张家口开展10大类  
161项文化活动

河北日报(记者郭晓通)1月23日,“长城脚下过大年,大境门里闹新春”张家口第五届大境门新春庙会拉开帷幕,众多市民观看演出、赏民俗、品美食,年味浓郁、人气旺。今年春节期间,张家口市备足了丰盛的文化“大餐”,让广大群众过一个祥和快乐的春节。

据悉,该市精心组织开展戏曲闹春、庙会展览、民间社火、花灯猜谜、非遗民俗展演等10大类161项文化活动,其中包括“咱家门唱大戏”“百戏贺春”经典剧目展播、送戏进乡村等文化惠民演出活动,清河影视基地首届民俗文化节、尚峰广场美食嘉年华、宣化非遗年货节、农特产品集中展示展销等庙会美食活动,划旱船、舞龙、扭秧歌、

打腰鼓等乡艺社火表演,既展示传统地域文化,又延续年俗传承,不断丰富群众精神文化生活。

春节期间,该市图书馆、文化馆、文化站等公共文化场所,具备开放条件的全部免费开放,为群众节日文化生活提供保障服务。20多支文艺小分队深入重点旅游景区、旅游休闲街区等地开展慰问演出,宣讲党的二十大精神,开展温暖送到最基层。开展云端展播,便于广大市民足不出户也能看到精彩的文艺节目。同时,该市发放文化旅游惠民卡券20000张,开通旅游惠民直通车,让利于游客,进一步激活春节文旅消费市场。

打造一系列冰雪项目 开展多样化冰雪活动  
邢台假日冰雪游解锁新年味

河北日报(记者邢云 通讯员陆倩)1月23日,邢台市信都区西牛峪村的奥峰滑雪场,前来体验冰雪运动的游客络绎不绝。“踏上滑板,飞驰雪道,追风逐雪,这是冬日里该有的速度与激情。”一位滑雪爱好者说。

春节假期,尽管天气寒冷,邢台市市民参与冰雪运动的热情却持续高涨。位于南和区的嘉年华滑雪场同样迎来客流小高峰。练习雪道上,初学者们小心翼翼地练习着滑雪技巧,不时和白雪来一次亲密接触;初级雪道上,滑雪达人人们从高处飞驰而下,动作潇洒帅气,引起阵阵喝彩……不同需求的滑雪爱好者都在此享受着冰雪运动的乐趣。

邢台围绕冰雪运动、冰雪娱乐、冰雪景观等持续发力,打造一系列冰雪项目,开展多样化冰雪活动,丰富冬季旅游业态,持续激发产业发展新动能,让越来越多的民众积极参与冰雪运动,让“冷冰雪”成为“热运动”。

赏冰瀑、看冰挂、游冰雪。春节期间的信都区天河山风景区,冰雪交融,呈现出银装素裹的纯净之美。形态各异的冰挂、冰瀑晶莹剔透,有的像莲花,有的似利剑,有的如珠帘,层层叠叠,布满崖间,宛若琉璃世界。滑雪场内,雪道蜿蜒,游客们坐在滑雪圈上急速滑行,欢声笑语不绝于耳。“景区的冰瀑和雪景特别美。我们带着孩子来,既能学习滑雪,又能体验亲子互动娱乐项目,真是不虚此行。”市民杜欣洁说。

眼下,邢台太行山文化年“冰雪迎蓝兔·牛城闹新春”文旅惠民系列活动火力全开,全市61家A级以上景区中31家不收取门票,20余家提供半价以上优惠,大部分景区都推出了冰雪元素的游玩项目。同时,各县(市、区)举办寻年味赏民俗春节大庙会、欢庆过大年文艺演出、“冬游古村落、体验非遗文化”、乡村春晚联欢会、春节民俗大集等各类文化活动250余项。

## 廊坊市安次区

## 错季蔬菜“种”出忙碌幸福年

河北日报(通讯员刘建斌 记者刘杰)春节前后,廊坊市安次区落堡镇邢官营村农民丰蔬菜种植合作社的大棚里农忙格外忙碌,蘑菇、芹菜、西红柿等错季蔬菜接连上市,为丰富春节“菜篮子”提供了新鲜的货源。

在合作社的蘑菇大棚里,一朵朵蘑菇像一把把小雨伞,整齐地挂在菌袋顶端。种植户张凤香夫妇正在棚里采收蘑菇。“今年的蘑菇长势好,今天又摘了几百斤,一会儿有指定的客商过来统一运走。”张凤香说,一到过年,他们会比平时更忙一些。这两天,早晨七点钟,她和丈夫就开始进棚摘蘑菇了。

“春节期间,京津地区各大商超的货品需求量增大,每天订货电话不断。”张凤香说,将摘好的蘑菇摆放到箱子里。“偶尔也会有几家‘旅游开发公司挂牌’‘土地股份合作社成立’‘宅基地开发合作社开张’……一些新词新句挂在后池村人嘴边。”

“如今的后池,种田就是种风景,种田人成了景中人。要种好梯田,让游客看到最好的风景。”后池村党支部书记刘晓芳说,下一步还要在传承文化上下功夫,展示该村从贫穷落后到致富奔小康的奋进历程。

采访结束,顺着田埂行走,冬日夕阳为层层梯田涂抹上一层温暖的光。

着亮光,另一边尚未收割的芹菜挺直鲜嫩,绿意葱茏。大家忙着剪根、打捆、包装……每个人的脸上都洋溢着丰收的喜悦。

“芹菜生长周期短,产量高,耐寒性较强,皮薄、肉嫩、纤维少,口感脆甜,产品主要销往京津市场,一上市就是抢手货,供不应求。”邢建波笑着说。

“我们采取‘合作社+基地+农户’模式,规模化发展有机蔬菜种植,今年基地的70多座温室大棚里分别栽种了西红柿、蘑菇、芹菜等新鲜蔬菜,根据成熟周期错峰采摘,目前芹菜和蘑菇已进入采摘旺季,西红柿在春节期间陆续成熟上市。”园农丰蔬菜种植合作社负责人刘炳松说,合作社指导菜农采用生物有机肥、生物叶面肥、生物灭虫等有机肥、新技术,生产的蔬菜产量高、品质好,深受消费者青睐。他们还将强化蔬菜稳产保供措施,提前制定稳产保供预案,从抓蔬菜安全生产、质量监管和生产信息调度等方面入手,畅通蔬菜产品出村进城和农资下乡入田“绿色通道”,确保节日蔬菜供应充足、品类丰富。

近年来,安次区深入实施乡村振兴战略,通过培育“一村一品”、引进新品种、成立合作社、建设高标准农田等举措,促进农业产业良性发展,积极调整优化农业产业结构,加快精品农业发展步伐,引导种植户瞄准错季蔬菜走俏的商机,巧打蔬菜上市的时间差,大力发展特色蔬菜产业,逐步实现了基地规模化、销售市场化。

## 新春 走基层·记者回家乡

## 在层层梯田上播种幸福和希望

——在涉县关防乡后池村

河北日报记者 史晓多

新春伊始,桃花山顶积雪覆盖。山腰处,青砖黛瓦的村舍错落有致,家家户户门上挂上了红灯笼。锣鼓声声,曲调悠扬,一派红火热闹的新春场景。村庄最高处,一座塔楼耸立。俯瞰,美丽的梯田随山形地势层层叠叠,环绕延展。

这里是邯郸市涉县关防乡后池村。春节期间记者返乡,看到积雪覆盖着的数百级梯田,其线条犹如工笔画家悉心勾勒,精耕细作之美令人叹为观止。

2014年,涉县旱作石堰梯田系统被认定为中国重要农业文化遗产;2022年5月,被联合国粮农组织正式认定为全球重

要农业文化遗产。后池梯田作为涉县梯田复垦的典范,重点发展“七彩”农业。春季,梯田活力盎然,映衬着天之蓝、林之绿;初夏,秧苗长满梯田,由翠绿变为碧绿、浓绿;深秋,层层梯田铺黄涌金,等待人们收割;冬天,梯田山峦覆盖在洁白雪,分外妖娆……人工与大自然巧妙结合,把家乡的梯田打扮得色彩斑斓。

凭借优美风景,当地政府将后池梯田打造成集水果、药材、采摘、杂粮种植、旅游观光于一体的现代农业新模式,文化旅游、休闲农业等新业态吸引着众多游客前来参观,千亩梯田成为当地群众致富

的金山银山。

1月23日,农历正月初二。晚10时,夜色中的后池村却并不沉寂,“政红农家乐”还有游客在吃饭,店主张政红里里外外忙碌着。十里天路、先锋岭、圆梦峰等建好后,每逢节假日,村里车水马龙。眼看着家乡越来越美,游客越来越多,张政红便办起了后池村第一家农家乐。

从陕西嫁到后池二十多年,张政红最初只希望地里的粮食够吃,手里有点零花钱,日子过得紧巴巴。“开农家乐一年能挣上五六千就很知足,没想到这么

多人来看我们的梯田,第一年就赚了六七万元。”今年春节期间,张政红置雅间、加桌椅,二楼旅馆里又添了几张床铺,天天游客不断。

在后池,像这样的农家乐小院还有好几家。“旅游开发公司挂牌”“土地股份合作社成立”“宅基地开发合作社开张”……一些新词新句挂在后池村人嘴边。“梯田给我们带来了实实在在的好处。”用村民刘春景的话说,不出远门就可以挣到三份收入:一份是把山上梯田流转给集体的收益,一份是给村集体出工的工钱,还有一份是农作物收成的分红。

“如今的后池,种田就是种风景,种田人成了景中人。要种好梯田,让游客看到最好的风景。”后池村党支部书记刘晓芳说,下一步还要在传承文化上下功夫,展示该村从贫穷落后到致富奔小康的奋进历程。

采访结束,顺着田埂行走,冬日夕阳为层层梯田涂抹上一层温暖的光。

(上接第一版)

义务教育学校扩容提质工程。新建、改扩建义务教育学校100所,校舍面积30万平方米。

校园食品安全提升工程。学校(含幼儿园)食堂“互联网+明厨亮灶”提质增效,视频监控覆盖全流程全点位。新增“省级食品安全标准化学学校食堂”500家以上,总量达到1000家。

孕妇产前基因免费筛查工程。为全省孕妇(含户籍人口和流动人口)免费提供无创产前基因筛查和耳聋基因筛查服务,在孕期开展唐氏综

合征和听力障碍筛查、诊断和干预,不断提高出生人口素质。

青少年儿童脊柱侧弯防控工程。组织完成全省1160万中小学生学习脊柱侧弯专项筛查,建立学生电子健康档案,提高科学防控水平,保障青少年儿童脊柱健康。

特殊困难老年人家庭适老化改造工程。支持4万户特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造,改善居家生活照料条件,提升居家养老生活质量。

养老服务人才队伍素质能力提升工程。加强养老服务人才培养培训,新增养老护理员持证人员3000人以上,不断满足养老服务需求。

托育机构示范建设工程。创建标准化示范性托育机构300家,增加受益托位1万个左右。

文化体育惠民工程。面向全省城乡居民发放文化和旅游惠民卡(券)200万张以上。建设更新群众身边的全民健身场地设施1万处,其中建设体育主题公园200个、健身步道200条和足球

场、篮球场、乒乓球等球类场地600个,更新社区(行政村)健身设施9000处。

精准助残服务工程。为残疾人提供康复、辅助器具适配、就业、托养、教育、家庭无障碍改造、残疾评定补贴等服务24万人次。

社会救助扩围增效工程。对符合条件的低保边缘家庭,开展认定和常态化救助帮扶。

低保特困“两癌”患病妇女救助工程。对符合条件的农村和城镇低保、特困等“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)患病妇女实施救助。

法律援助扩面提质工程。对重点人群提供无偿法律援助服务5万人次以上,让重点人群享受到优质高效的法律服务。

“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容工程。培育星级巾帼家政基地200个、星级河北福嫂200名,开展巾帼家政服务进社区活动3000场。

政务服务“掌上办”提升工程。在“冀时办”新开通地方频道14个,新增“打包办”民生服务套餐20种,“掌上办”民生服务达到500种,“冀时办”装机量达到3000万。